



发展前进中的大柴旦行政区

大柴旦，蒙古语称伊克柴达木，意为大盐泽。位于青海省西北部，柴达木盆地北缘，总面积2.1万平方公里。区内海拔在3100—5742米之间，行委驻地柴旦镇海拔为3174米，氧气稀薄，四季不明，紫外线强，温差较大，干旱少雨，多风寒冷，空气含氧量73%，年平均气温2.4℃，年均降水量92.9毫米，无霜期140天，属典型的内陆高原荒漠性气候。行政区现辖柴旦镇、锡铁山镇两个镇，现有人口2万人，居住有蒙古、哈萨克、回、藏、土、撒拉、满等14个少数民族。区内矿产资源丰富，具有品种多、储量大、品位高等特点。铅、锌、岩金、重晶石、伴生银、伴生铯等7种矿产位居全省之首；湖盐、芒硝、溴、锂、锶等多种矿产也位居全省前列。优势矿种为铅、锌、岩金、硼、锂、煤；潜在优势矿种为钾盐、镁盐、重晶石、芒硝、溴等。探明的矿产资源保有储量潜在经济价值达57560亿元，分别占省、州矿产潜在经济价值总量的26%和38.37%。同时，区内还有丰富的野生动植物、天然草场和旅游资源。

大柴旦是“艰苦创业、无私奉献、勇于创新、团结奋斗、科学务实”柴达木精神的发祥地。上世纪五六十年代，大柴旦曾是柴达木盆地开发建设的主战场，1956年为柴达木工作委员会、行政委员会驻地。1958年海西州委、州人民政府迁至大柴旦。1959年设市，成为当时柴达木盆地政治、经济、文化和交通中心，1964年撤市设镇。1992年成立中共大柴旦工作委员会，大柴旦行政委员会，为海西州委、州政府的正县级派出机构。近年来，工行委抢抓加快发展的历史机遇，以能矿资源型城镇建设为契机，依

托资源优势，加大招商引资、强力挖潜增效，实现绿色循环，建成了锡铁山、饮马峡、柴旦三个工业集中区，现有各类工业企业47家，其中规模以上工业企业23家、上市公司7家，形成了盐湖化工、煤炭开采、有色金属、精细化工、新能源新材料、特色生物、高原特色旅游“七大支柱产业”，县域经济总量稳居全州前列。

2023年，全年完成地区生产总值51.76亿元，下降5.1%，低于州定目标10.1个百分点；规上工业增加值下降14.4%，低于州定目标24.4个百分点；固定资产投资下降13.8%，低于州定目标24.8个百分点；社会消费品零售总额3.3亿元，增长14.3%，高于州定目标9.3个百分点；城镇常住居民人均可支配收入42602元，增长5.5%，高于州定目标0.5个百分点。

托资源优势，加大招商引资、强力挖潜增效，实现绿色循环，建成了锡铁山、饮马峡、柴旦三个工业集中区，现有各类工业企业47家，其中规模以上工业企业23家、上市公司7家，形成了盐湖化工、煤炭开采、有色金属、精细化工、新能源新材料、特色生物、高原特色旅游“七大支柱产业”，县域经济总量稳居全州前列。

托资源优势，加大招商引资、强力挖潜增效，实现绿色循环，建成了锡铁山、饮马峡、柴旦三个工业集中区，现有各类工业企业47家，其中规模以上工业企业23家、上市公司7家，形成了盐湖化工、煤炭开采、有色金属、精细化工、新能源新材料、特色生物、高原特色旅游“七大支柱产业”，县域经济总量稳居全州前列。

大柴旦“四坚持”推动旅游高质量发展

2024年，青海省海西州大柴旦行委积极融入“打造国际生态旅游目的地”建设，围绕“一圈三核三廊道七板块”总体布局，以“文旅+”为抓手，以打造“山水原生态旅游·魅力大柴旦”旅游金名片为目标，深度践行“生态优先、绿色发展”理念，全区文化和旅游高质量发展定好向、布好局。截至10月8日，大柴旦共接待游客355.11万人次，同比增长59.17%；实现旅游收入17.49亿元，同比增长43.77%；其中“十一”黄金周共接待游客12.94万人次，同比增长36.11%，实现旅游收入0.73亿元，同比增长36.25%。坚持高位推进，强化文旅产业发展保障。组织召开大柴旦地区文化和旅游高质量发展大会，围绕“一圈三核三廊道七板块”总体布局，以“文旅+”为抓手，紧跟国家产业政策、文化旅游产业发展方向，全力做好产业信息收集、产业规划、项目谋划储备、前期论证等工作。根据海西州相关文件，积极谋划《大柴旦文化旅游产业奖励办法》《大柴旦文化和旅游发展专项引导资金管理暂行办法》《大柴旦生态旅游高质量发展实施意见》等政策措施，为全区文化和旅游高质量发展定好向、布好局。坚持品牌驱动，擦亮魅力大柴旦金名片。

积极营造打造国际生态旅游目的地宣传舆论氛围，围绕“山水原生态旅游·魅力大柴旦”核心品牌，积极开展宣传推介，加强与省内外交流推介。积极谋划举办大柴旦—广州文化旅游推介会，持续加大大柴旦旅游在全省乃至全国影响力，持续推动地区旅游品牌热度；发挥本土宣传优势，投入资金32万元，在西宁市30处公交站台开展为期6个月的宣传；投资15万元拓宽本省旅游宣传渠道，制定600份大柴旦旅游交通地图及6万张旅游宣传折页，分发全区各酒店，满足来柴的游客了解我区景区景点资讯；投资5万元在西宁市出租车发布“山水原生态旅游·魅力大柴旦”旅游宣传标语；赴西宁9大高校开展文旅宣传推介，并与青海民族大学、青海师范大学初步达成合作意向。坚持文化润区，推动文化事业质效并重。持续擦亮大柴旦文化符号，成立大柴旦国家第四次文物普查工作专班，开展文物普查。加大文艺精品创作力度，积极开展《南八仙》《碧水蓝天》等优秀作品再创作。持续传播优秀传统文化活动，成功举办“民族团结杯”篮球赛、海西州非物质文化遗产宣传和购物节、第二届骆驼美食季、“激情穿越柴达木”大柴旦汽车越野拉力赛等29项活动。坚持共建共享，优化提升文旅营商环境。积极开展备战旅游旺季文旅市场整治及环境整治行动，不断强化旅游旺季指挥调度体系建设，常态化对各类文化旅游市场经营单位进行服务质量检查，及时受理并办结12345热线举报投诉案件162件，投诉办结率达100%。持续开展文旅市场安全生产巡查，督促文旅企业全面落实安全生产主体责任，筑牢文旅行业安全生产防线。不断提升全区文旅行业从业人员综合素质。

年同期最高纪录。完善景区配套，推动提档升级。2024年以来大柴旦行委把完善景区旅游配套设施作为提升旅游服务质量的重要抓手，不断加大景区基础设施建设力度，通过新建旅游公路、新增手持验票机、卫生间和旅游导向牌、景区摆渡车、遮阳棚；更换景区入园闸机、景区停车场区域导向标识等，全面提升游客接待能力和旅游体验，大柴旦翡翠湖景区总投资1.34亿元，其中景区投资1.2亿元、大柴旦行委投资1400万元。强化宣传推介，打响文旅品牌。积极营造打造国际生态旅游目的地宣传舆论氛围，围绕“山水原生态旅游·魅力大柴旦”核心品牌，积极开展宣传推介，加强与省内外交流推介。积极谋划举办大柴旦—广州文化旅游推介会，持续加大大柴旦旅游在全省乃至全国影响力，持续推动地区旅游品牌热度；发挥本土宣传优势，投入资金32万元，在西宁市30处公交站台开展为期6个月的宣传；拓宽本省旅游宣传渠道并投资15万元，制定600份大柴旦旅游交通地图及6万张旅游宣传折页，分发全区各酒店，满足来柴的游客了解我区景区景点资讯；投资5万元在西宁市出租车发布“山水原生态旅游·魅力大柴旦”旅游宣传标语。规范景区运营，提升服务保障。持续深化旅游服务质量提升等旺季服务保障工作措施，统筹做好公共信息图形符号、标识标牌、景区点信息发布、游客疏导、咨询服务等工作，加大涉旅企业和从业人员的培训，推进服务优质化、标准化；持续加大文旅企业隐患排查和安全管理力度，畅通投诉机制，设置旅游投诉码，开通旅游投诉专线，切实提高旅游服务质量和游客满意度。截至目前景区接到投诉81条，办结率100%。

大柴旦翡翠湖景区游客量破两百万 创历年新高

近年来，大柴旦积极融入“打造国际生态旅游目的地”建设，完善景区基础设施的配套建设，推动景区提档升级，努力营造舒适的旅游环境，助推文旅产业高质量发展，以旺季之胜奠定全年之基。截至9月11日，大柴旦翡翠湖景区游客接待量突破200万人次，创历



年来，大柴旦积极融入“打造国际生态旅游目的地”建设，完善景区基础设施的配套建设，推动景区提档升级，努力营造舒适的旅游环境，助推文旅产业高质量发展，以旺季之胜奠定全年之基。截至9月11日，大柴旦翡翠湖景区游客接待量突破200万人次，创历

(刘伟)

广西浦北县第三人民医院外科： 提高医疗水平 为百姓健康护航

“我现在已能为乡亲们做输尿管镜下碎石、腹腔镜下切除阑尾和修补胃穿孔、疝气、痔疮等手术。”近日，广西浦北县第三人民医院外科主任黄绍波说。

2005年，年仅二十多岁的黄绍波参加工作，当时仅仅是浦北县第三人民医院(寨圩中心卫生院)外科的一名普通医生。十八年来，他虚心学习，锐意进取，由一个青涩小伙成长为一个独挡一面的外科主任，也见证了浦北县第三人民医院外科从小到大的一个发展历程。

黄绍波说，自己老家在附近的乐民镇，由于他多年在医院工作，许多附近的乡亲都认识了他，加上他越来越高超的医疗水平，工作中自然而然也对他多产生了很多信任，大家对他的称呼，也由最初的小黄、黄医生到后来的黄主任，言语中多了很多亲切和赞许。去年他接诊的一位老者，是因摔伤骨折被家属送入院。因为情绪稳定，很配合治疗，结果6天后老人便出院了，家属一再对他表示感谢。今年1至10月份，该院外科已治愈各类病患1300人次。近二十年来，接诊的外科病人达数万例，他救治过的病人中，年龄最大的有102岁，年龄最小的才几岁。

为了更好的服务人民，2016年以来，该院先后投入300多万元为浦北县第



三人民医院外科购买了呼吸机、无影灯、心电图检测仪、B超、生化检验仪等设备，还同步标准装修了750平方米的外科专用病房，医院的5辆救护车下到各行政村接收患者，时间最长在20分钟内就能到达患者家中，使服务范围扩大到十多万户群众就近享受优质医疗服务。为了更快提升该院外科的医疗水平，服务好浦北县寨圩、乐民、六眼等镇和邻近的南宁横州市、玉林市兴业县、贵港市港南区等与钦州市接壤区域的群众，钦州市第一人民医院还派出多位外科专家常年驻科开展“传帮带”，也使外科的医疗水平得到进一步提高。

“我们不是神医，但在群众的‘陪跑’之下，我们力争成为‘妙手’，当好他们身体健康的‘守护神’！”结束采访时，该院院长韦斌说。(冯春香)

广西浦北县第三人民医院 开展防溺水与流行病预防宣传

为深化校园安全教育，筑牢学生生命安全防线，强化学生的防溺水意识与自救互救能力，近日，广西壮族自治区浦北县第三人民医院携手寨圩镇土东小学举办防溺水安全急救知识与流行病预防知识宣讲活动。

本次活动设计登革热防控知识普及、防溺水安全教育以及防溺水急救技能培训三大环节。医护人员以生动有趣的讲解方式，配以形象的示范动作，将专



业的防溺水知识讲解得既全面又易于理解，深深吸引了在场的每一位学生。他们不仅详细阐述了防溺水的重要性，还通过案例分析，让学生们深刻认识到溺水事故的严重性和预防的必要性。在急救技能培训环节，医护人员亲自上阵，手把手教导师生如何正确判断心脏骤停与呼吸停止，以及如何在水事故发生后，对溺水者实施有效的胸外按压和心肺复苏术。师生们积极参与，认真练习，现场气氛热烈而有序。此次宣讲活动不仅加深了学生们对防溺水安全知识的理解，更提高了他们的安全防范意识和自救自护能力。浦北县第三人民医院与寨圩镇土东小学的紧密合作，为校园安全工作注入了新的活力，也为构建平安、和谐的校园环境奠定了坚实的基础。

(冯春香 黄远翔)

大柴旦欣旺拓工贸有限责任公司

大柴旦欣旺拓工贸有限责任公司成立于2023年12月05日，注册地位于青海省海西州大柴旦经济发展改革和统计局307，法定代表人为王永良。经营范围包括许可项目：道路货物运输(不含危险货物)(依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动，具体经营项目以审批结果为准)。一般项目：机械设备租赁；劳动保护用品销售；劳务服务(不含劳务派遣)；非金属矿及制品销售(除依法须经批准的项目外，凭营业执照依法自主开展经营活动)。

地址：青海省海西州大柴旦经济发展改革和统计局307
联系电话：15209790799